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מתמטיקה, חורף תשע"ג, מס' 035803, 313 - 6 -
الرياضيّات، شتاء 2013، رقم 035803، 313

السؤال  4
 . y x x42= - معطاة الدالة    

جد مجال تعريف الدالة. أ. 
جد النقطة القصوى الداخلية للدالة، وحدّد نوع هذه النقطة. ب. 

جد مجالات تصاعد وتنازل الدالة. جـ. 
. y جد نقطة تقاطع الدالة مع المحور د. 

معطى أنّ الدالة تقطع المحور x  في النقطة  (0 , 2.52) . هـ. 
ا للرسم البياني للدالة. استعن بهذا المعطى وبإجاباتك عن البنود "أ-د"، وارسم رسمًا تقريبيًّ

حلّ السؤال 4

 x 0$ مجال التعريف هو  أ. 

'y x x2 2
= - ب. 

y' في النقاط القصوى  0=  

x 1=      %     x x x1 4 43 2% %= = 2x  نربّع الطرفين    x
2

=   

) هي نقطة محتملة كنقطة قصوى. , )1 3- y ولذلك  3=-   

نفحص نوعها:   

411
4x

703 2
1

-y'

34y

0   
( , )Min1 3-   

: y  ّأو حسب الإحداثي   
410x

83-0y
  

x0 11 1 مجال التنازل:  جـ. 
x11 مجال التصاعد:    

(0 , 0)  y = 0  %  x = 0 د. 

هـ. 

/يتبع في صفحة 7/
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מתמטיקה, קיץ תשע"ג, מס' 035803, 313 - 9 -
الرياضيّات، صيف 2013، رقم 035803، 313

السؤال  5
2y:   )انظر الرسم(. x x12

1
:= + معطاة الدالّة    

جد إحداثيّات النقاط القصوى للدالّة،    أ. 
د نوع هذه النقاط حسب الرسم. وحدِّ
مررّوا مستقيمًا يمسّ الرسم البيانيّ ب. 

، x 2
1

= للدالّة في النقطة التي فيها     
يّ  ومررّوا مستقيمًا يمسّ الرسم البيان  

. x 1=- للدالّة في النقطة التي فيها    

جد إحداثيّات نقطة التقاء المماسّين.  

إجابة السؤال 5
y        أ.   x x2 2

1 1
$= +

          0

        2 ( ) 2'= + - = -x xy 2
1 1

2
1

2 2

        ' 0=y  & x4 1 02- =

            0

           x 2
1

!=

           y 2!=

)         لذلك حسب الرسم:  , )2
1 2     نهاية صغرى في 

        ( , )2
1 2- -   نهاية عظمى في 

/يتبع في صفحة 10/
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מתמטיקה, קיץ תשע"ג, מס' 035803, 313 - 10 -
الرياضيّات، صيف 2013، رقم 035803، 313

تكملة إجابة السؤال  5.  
ميل المستقيم الذي يمسّ ب. 

: x 1=- في النقطة التي فيها            ( 1) 2'y 2
1

2
3

- = - =

: x 1=- الإحداثيّ  y   للمماسّ في             ( )y 1 2 2
1

2
5

- =- - =-

: x 1=- معادلة المماسّ في النقطة             ( )y x2
5

2
3 1+ = +

          0

       I. y x2
3 1= -

، x 2
1

= المستقيم الذي يمسّ في النقطة      
يمسّ في نقطة النهاية الصغرى، ولذلك معادلته:          II. y = 2

من  I  وَ  II تنتج المعادلة:             x2
3 1 2- =

         0

نقطة الالتقاء هي:               (2 , 2)

/يتبع في صفحة 11/



פתרון,  מתמטיקה,  תשע"ג,  מועד ב',  מס'  035803, 313 - 9 -
اقتراح إجابات، الرياضيّات، 2013، الموعد "ب"، رقم 035803، 313

السؤال  5  

.  ( )f x x x
4
2= + معطاة الدالةّ   

جد مجال تعريف الدالةّ.  أ. 
جد خطّ التقارب العموديّ للدالةّ.  ب. 

جد إحداثيّات النقطة القصوى للدالةّ، وحدّد نوع هذه النقطة. جـ. 
جد مجالات تصاعد وتنازل الدالةّ. د. 

أيّ رسم بيانيّ من الرسوم البيانيّة  IV ، III ، II ، I  التي أمامك يصف الدالةّ المعطاة؟ علّل.  هـ. 

מתמטיקה, תשע"ג, מועד ב, מס' 035803, 313 + נספח - 4 -

.  ( )f x x x
4
2= + נתונה הפונקציה     .5

מצא את תחום ההגדרה של הפונקציה. א. 

מצא את האסימפטוטה האנכית של הפונקציה. ב. 

מצא את השיעורים של נקודת הקיצון של הפונקציה, וקבע את סוגה. ג. 

מצא את תחומי העלייה והירידה של הפונקציה. ד. 

איזה מבין הגרפים  IV , III , II , I  שלפניך מתאר את הפונקציה הנתונה?  נמק. ה. 

III II I
y

x

y

x

y

x

y
IV

x

 ( )f x x2= נתונה הפונקציה      .6 

 )ראה ציור(.

מצא את שיעור ה־ x של   א. 

נקודה  M  על גרף הפונקציה,   

 )d2( שמרחקה בריבוע   

מהנקודה  A(4, 0)  הוא מינימלי.  

 . A  לנקודה  M  שבין הנקודה )d( מצא את המרחק המינימלי ב.   

בהצלחה!
זכות היוצרים שמורה למדינת ישראל

אין להעתיק או לפרסם אלא ברשות משרד החינוך

y

M

A(4 , 0) x

( ,
)

x
x2

إجابة السؤال  5

x 0! أ.  مجال التعريف: 
   

x 0= خطّ التقارب العموديّ:  ب. 

( )f x x x
4
2= + جـ.   

0                                                                                                         

( ) 1 4 1'f x x x
2 8
3 3$= - = -     

( ) 0 8'f x x 3&= =      

0
                                                                          

الإحداثيّ x  للنقطة التي تساوي   
x 2= فيها المشتقّة 0 :    

: f(x) فحص مجالات تصاعد وتنازل     

                    

32101-x
0.707-9f'(x)
343f(x)

x 2= حسب الجدول توجد لِـ f(x)  نهاية صغرى في النقطة التي فيها:     

x  في f(x)  ينتج أنّ 2= من تعويض     

y 2 2
4 32= + = الإحداثيّ y  لنقطة النهاية الصغرى هو:    

(2 , 3) إحداثيّات نقطة النهاية الصغرى:  /يتبع في صفحة 10/  



פתרון,  מתמטיקה,  תשע"ג,  מועד ב',  מס'  035803, 313 - 10 -
اقتراح إجابات، الرياضيّات، 2013، الموعد "ب"، رقم 035803، 313

تكملة إجابة السؤال  5. 
حسب الجدول الذي في البند "جـ": د. 

,x x0 21 2 الدالةّ تصاعديّة بالنسبة لِـ:   

x0 21 1 الدالةّ تنازليّة بالنسبة لِـ:   

، II  ّالرسم البياني هـ. 
لأنّ النهاية الصغرى لِـ  f(x)  هي في النقطة (3 , 2) ، في الربع الأوّل.   

  

/يتبع في صفحة 11/



מתמטיקה, חורף תשע"ד, מס' 035803, 313 - 8 -
الرياضيّات، شتاء 2014، رقم 035803، 313

السؤال  4

 . ( ) xf x x4 2= - معطاة الدالةّ    
ما هو مجال تعريف الدالةّ؟  أ. 

جد نقاط تقاطع الدالةّ مع المحورين.  ب. 
. ( ) 0'f x = جد  x  الذي بالنسبة له   جـ. 

جد مجالات تصاعد وتنازل الدالةّ.  علّل.  د. 
أيّ رسم بيانيّ من الرسوم البيانيّة  iv-i  التي أمامك هو الرسم البيانيّ للدالةّ f(x)؟    هـ. 

علّل اختيارك. 

إجابة السؤال  4

 x 0$ مجال التعريف هو:  أ. 
لأنّ التعبير داخل الجذر التربيعيّ    

يجب أن يكون غير سالب.    

 y في نقطة التقاطع مع المحور ب. 
،x 0= الإحداثيّ x  هو    

( )f 0 4 0 2 0 0$= - = لذلك نقطة التقاطع مع المحور y  هي:   

0   
(0 , 0)   

  x  في نقطتَي التقاطع مع المحور  
x x4 2 0- = y، لذلك:  0= الإحداثيّ y  هو    

0   

x x2 = نقل من طرف إلى آخر:   

0   

x x4 2= نربّع طرفَي المعادلة:   

0   
,x x0 4= = نقطتا التقاطع مع المحور x  هما:   

0   

( , ) , ( , )0 0 4 0   

/يتبع في صفحة 9/
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מתמטיקה, חורף תשע"ד, מס' 035803, 313 - 9 -
الرياضيّات، شتاء 2014، رقم 035803، 313

تكملة حلّ السؤال  4.
( ) 2'f x x

2
= - مشتقّة الدالةّ هي:  جـ. 

( )'f x 0=   

0   

x
2 2 0- =   

0   

x
2 2=   

0   

x 1= )  هو:  )'f x 0= الإحداثيّ x  الذي بالنسبة له   

فحص إشارة المشتقّة:     د. 
نختار نقطة واحدة في كلّ مجال  

ونفحص إشارة المشتقّة.  

x 12x 1=x0 11 المجالات1

x 4=x 1=x 4
1

=x

1-02f'(x)

43f(x)

  

x0 11 1 في المجال    f'(x)  02    

x 12 في المجال    f'(x)  01    

0 لذلك    

x0 11 1 الدالةّ تصاعديّة في المجال:   

x 12 الدالةّ تنازليّة في المجال:   

الرسم البيانيّ  iv  هو الرسم البيانيّ للدالةّ، لأنّه يحقّق الشروط التالية: هـ. 
. x 0$ الدالةّ معرّفة في المجال    (1)  

. x للدالةّ نقطتا تقاطع مع المحور  (2)  

للدالةّ نقطة قصوى داخليّة واحدة، وهي نقطة النهاية العظمى.  (3)  

. x 12 x0  وتنازليّة في المجال  11 1 الدالةّ تصاعديّة في المجال   (4)  

/يتبع في صفحة 10/



הצעת תשובות, מתמטיקה, קיץ תשע"ד, מס' 035803, 313 - 7 -
اقتراح إجابات، الرياضيّات، صيف 2014، رقم 035803، 313

السؤال 4

إجابة السؤال 4
  x 0! مجال تعريف الدالةّ  f(x) هو:          أ. 
( ) 1'f x x

4
2= - مشتقّة الدالةّ هي:         ب. 

        ( )'f x 0=
         0

        x 42=
         0

x 2!= النقاط التي تساوي فيها المشتقّة صفرًا:      

        

فحص إشارة المشتقّة f'(x) بين نقاط الصفر:    

        

4x 2=1x 0=1-x 2=-4-x
+0--0+f'(x)
3

تصاعديّة
نقطة نهاية

صغرى

4

تنازليّة
4

تنازليّة
نقطة نهاية

عظمى

3

تصاعديّة
f(x)

( , )2 0- نقطة نهاية عظمى:   ( , )2 8 نقطة نهاية صغرى:   النقطتان القصويان للدالةّ f(x) هما:     

/يتبع في صفحة 8/

מתמטיקה, קיץ תשע"ד, מס' 035803, 313 + נספח- 4 -
الرياضيّات، صيف 2014، رقم 035803، 313 + ملحق

حساب التفاضل والتكامل
. ( )f x x x4 4

= + + معطاة الدالةّ    .4

اكتب مجال تعريف الدالةّ.  أ. 
جد النقاط القصوى للدالةّ، وحدّد نوع هذه النقاط.    ب 

اكتب مجالات تصاعد وتنازل الدالةّ.  جـ. 
. x  جد نقطة تقاطع الرسم البيانيّ للدالةّ مع المحور د. 

  . f(x)  ّالتي أمامك هو الرسم البيانيّ للدالة  III-I  حدّد أيّ رسم بيانيّ من الرسوم البيانيّة  هـ. 
علّل تحديدك.

 IIIIII

xx x

y yy

يتبع في صفحة 5  
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تكملة إجابة السؤال 4. 

مجالات تصاعد الدالةّ هي:  x      جـ.  21-  , x 22
مجالات تنازل الدالةّ هي:         x2 01 1-  , x0 21 1  

في نقطة تقاطُع الدالةّ د. 
y ّالإحداثي ، x مع المحور  

للنقطة هو 0 .  

لذلك يتحقّق:        ( )f x x x4 4 0= + + =

       0

      xx x4 4 0
2+ +

=

       0

      x 2=-

نقطة تقاطُع الدالةّ مع  

المحور  x  هي:        ( , )2 0-

.f(x)  ّهو الرسم البيانيّ للدالة  II  ّالرسم البياني هـ. 
للدالةّ  f(x)  نقطتان قصويان إحداهما نقطة نهاية صغرى والأخرى نقطة نهاية عظمى.  

.( , )2 0- )  تقع في الربع الأوّل، ونقطة النهاية العظمى هي  , )2 8   نقطة النهاية الصغرى  

. f(x)  هو الرسم البيانيّ لِـ  II  ّلذلك الرسم البياني  

/يتبع في صفحة 9/
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السؤال 4

إجابة السؤال 4
التعبير داخل الجذر التربيعيّ يجب أن لا يكون سالبًا  x 0$ مجال التعريف هو:  أ. 

( ) 2'f x x2
8

= - مشتقّة الدالةّ  f(x)  هي:  ب. 

( )'f x 0=    

0    

x2 4 0- =    

0    

x2 4
=    

0    

x 4= )  هو:  )'f x 0= الإحداثيّ x  الذي بالنسبة له    

: f'(x)  فحص إشارة المشتقّة  

x 42x 4=x 401 المجالات1
x 9=x 4=x 1=x

+0-f'(x)

نقطة نهاية 3
صغرى

4f(x)

نقطة نهاية صغرى  ( , )4 8- إحداثيّات النقطة القصوى الداخليّة هي:   

/يتبع في صفحة 8/
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.( ) ( )x y6 3 1252 2- + - = معطاة دائرة مركزها  M ومعادلتها    .3

. 2- ا ميله   في النقطة A  التي على محيط الدائرة، مرّروا مماسًّ  

الإحداثيّ  x  للنقطة  A  هو  16  )انظر الرسم(.    

. A  للنقطة  y  ّجد الإحداثي  (1) أ. 
. A  جد معادلة المماسّ للدائرة في النقطة  (2)    

x  يقطع المماسّ الذي  6= المستقيم    ب. 
 ،B  وجدتَه في البند "أ" في النقطة  

كما هو موصوف في الرسم.    

. B  جد إحداثيّات النقطة    

. AMB  جد مساحة المثلّث جـ. 

 حساب التفاضل والتكامل

.  ( )f x x x2 8= - معطاة الدالةّ     .4 

ما هو مجال تعريف الدالةّ؟ أ. 
د نوع هذه النقطة.  علّل. جد النقطة القصوى الداخليّة للدالةّ، وحدِّ ب.   

جد مجالات تصاعد وتنازل الدالةّ.  علّل إجابتك.  جـ.   

. y  مع المحور  f(x)  ّجد نقطة تقاطُع الرسم البيانيّ للدالة د.   

.f(x)  ّالتي أمامك هو الرسم البيانيّ للدالة  IV-I  د أيّ رسم بيانيّ من الرسوم البيانيّة حدِّ هـ.   

                                                 /يتبع في صفحة 4/
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تكملة إجابة السؤال 4. 
f(x)  ّنحدّد مجالات تصاعد وتنازل الدالة جـ. 

x 42 )  في المجال   ) 0'f x 2  : f'(x)  حسب إشارة المشتقّة  

x0 41 1 في المجال    ( ) 0'f x 1    

0    

x 42 الدالةّ  f(x)  تصاعديّة في المجال:   

x0 41 1 الدالةّ  f(x)  تنازليّة في المجال:   

y  مع المحور  f(x)  ّفي نقطة تقاطُع الدالة جـ. 
( )f 0 2 0 8 0$= - x ، لذلك يتحقّق:  0= الإحداثيّ x  هو   

0    

( )f 0 0=    

0    

(0 , 0) نقطة تقاطُع الدالةّ  f(x)  مع المحور  y  هي:   

الرسم البيانيّ  III  هو الرسم البيانيّ للدالةّ f(x) ، لأنّه يتحقّق: هـ. 
. x 0$ مجال التعريف    (1  

) التي هي نقطة نهاية صغرى. , )4 8- النقطة القصوى الداخليّة    (2  

. x0 41 1 x ، وتنازليّة في المجال   42 الدالةّ تصاعديّة في المجال    (3  

.(0 , 0)  y نقطة التقاطع مع المحور  (4  

فة لكلّ  x ، لذلك الرسم البيانيّ غير ملائم. في الرسم البيانيّ  I  الدالةّ معرَّ  

في الرسم البيانيّ  II  توجد للدالةّ نقطة قصوى التي هي نقطة نهاية عظمى، لذلك الرسم البيانيّ غير ملائم.   

فة لكلّ  x وتوجد للدالةّ نقطة نهاية عظمى، لذلك الرسم البيانيّ غير ملائم.  في الرسم البيانيّ  IV  الدالةّ معرَّ  

/يتبع في صفحة 9/ 
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